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Poštovane koleginice i kolege, 
Pred vama je elektronski bilten  
Društva andragoga Srbije. 
UO DAS  
 
 
 
 
Ove godine obeležavamo 

 

45 godina 

Studijske grupe za 
andragogiju 

 
 

4 5 

GODINA 

ANDRAGOGIJE 

4 5 

GODINA 
ANDRAGOGIJE 

Tim povodom, planirana je realizacija 
nekoliko događaja (o kojima ćemo vas 
obaveštavati), a kojima će se ove 
kalendarske godine slaviti andragogija  
 

Jedan od tih događaja je 

strukovno okupljanje andragoga, 

planirano za novembar 2024. godine. 
 

Nadamo se  
i radujemo susretu! 

 
Vaš UO DAS 
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Povodom četrdeset godina od osnivanja Instituta za pedagogiju i andragogiju Filozofskog fakulteta Univerziteta u 
Beogradu izdata je monografija o razvoju Instituta. Iz ove monografije, u nastavku prenosimo Uvodnu reč prof. dr 
Vere Spasenović i Reč upravnika prof. dr Jovana Miljkovića. 

 
Ova publikacija pripremljena je s povodom – našom željom da obeležimo 40 godina od osnivanja Instituta za 
pedagogiju i andragogiju na Filozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu. Vredno je opisati i dokumentovati 
aktivnosti koje je Institut realizovao, vrednosti koje je negovao i doprinos koji je ostvario u razvoju teorije, politike i 
prakse obrazovanja, kako bi ostao trag za sadašnje i buduće generacije istraživača u oblasti pedagoške i andragoške 
nauke o težnjama i predanosti svih onih koji su Institut gradili i razvijali, kao i o produktima koje su u okviru njega 
iznedrili. Od svojih početaka, 1983. godine, pa do danas, Institut je činio okosnicu naučno-istraživačkog i nastavnog 
rada članova Odeljenja za pedagogiju i andragogiju Filozofskog fakulteta u Beogradu. Tokom proteklih 40 godina rada 
Instituta realizovan je veliki broj međunarodnih i nacionalnih naučnih – bazičnih i primenjenih projekata, objavljene 
su brojne značajne publikacije iz domena obrazovanja i vaspitanja i organizovan je zapažen broj naučnih i stručnih 
skupova. Istovremeno, Institut je bio, i ostao, mesto konstruktivnih diskusija, razmena mišljenja, kreiranja novih ideja 
i iniciranja istraživačkih poduhvata značajnih za teoriju i praksu vaspitno-obrazovnog rada. Važnu ulogu tokom svih 
ovih godina Institut je imao i u pružanju podrške mladim istraživačima i podsticanju njihovog profesionalnog razvoja. 
Smatrali smo važnim da ostane zabeleženo kako je tekao „životni put“ Instituta, da ukažemo na početke njegovog 
rada i da se podsetimo svih pregalaca koji su svojim entuzijazmom i izuzetnim angažovanjem doprineli da danas sa 
ponosom možemo da govorimo o značajnim rezultatima  koje je Institut ostvario. Namera nam je bila i da dočaramo 
tok razvoja Instituta, specifičnosti njegovog funkcionisanja u različitim periodima, kao i izazove koji su se tokom 
vremena javljali, ali i uspešno prevazilazili. Pored sačuvanih faktografskih podataka na koje smo se oslonili, u ovom 
poduhvatu su nam neizmerno pomogla sećanja i iskustva bivših i sadašnjih članova Instituta. Zahvalni smo im što su 
podelili svoje utiske o životu i radu u Institutu, atmosferi koja je vladala među istraživačima, emocijama koje ih vežu 
za Institut, kao i uticaju koji je Institut imao na njihov lični i profesionalni razvoj. Publikacija kojom obeležavamo 
jubilej Instituta nastala je sinergijom iskustva starijih istraživača i entuzijazma mlađih. U pripremi publikacije veliki 
teret poneli su upravo mladi istraživači sa Instituta, kojima dugujemo iskrenu zahvalnost na posvećenosti i uloženom 
trudu. Nadamo se da će priča ispričana o Institutu biti podsticajna za sve njegove sadašnje i buduće članove i da će 
ih ohrabriti, kako kaže prof. dr Snežana Medić, da nastave da čuvaju staru zapaljenu vatru, ali i da prave nova ognjišta. 
 

Prof. dr Vera Spasenović, predsednica Naučnog veća IPA 
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Institut za pedagogiju i andragogiju je postao mesto susreta i kontakta kolega iz svih oblasti vaspitanja i obrazovanja. To 
je prostor vođenja polemika i diskusija, kreiranja projekata, tu su naši najbolji naučnici u ovoj oblasti otvarali nova 
naučna i praktična vaspitno-obrazovna pitanja, ali i otvarali sebe za dalji rast i razvoj. Analiziraju se nove društvene 
prilike, svetske tendencije i izazovi u vaspitanju i obrazovanju i kuju strategije za njihovo prevazilaženje. Institut je mesto 
kolaborativnog učenja, peer learning-a, prostor mentorstva i obrnutog mentorstva, lokus rasta i razvoja svih nas. Nakon 
1983. godine nema saradnika, nastavnika i naučnika sa Odeljenja za pedagogiju i andragogiju Filozofskog fakulteta u 
Beogradu koji nije prošao i „Institutsku školu“. Kurikulum ovog neformalnog, a opet obaveznog obrazovanja je počinjao 
odgovaranjem na mejlove i na telefonske pozive, kopiranjem materijala, nastavljao se kroz vođenja budžeta i prave 
male borbe sa pravnom, finansijskom i tehničkom službom Filozofskog fakulteta, mirenja sa službama kada se ovlada 
pravilima i procedurama, sadržao je organizovanje i realizovanje skupova i obuka, sastančenje u sitne sate, učestvovanje 
u istraživanjima, projektima i na kraju, kao izborni predmet: rukovođenje istim. Institut je postao baza i rasadnik 
nastavnika i naučnika Odeljenja za pedagogiju i andragogiju, početna i krajnja tačka naše sinergije. Svaka nova dekada 
donosila je sebi svojstvene izazove, koje je Institut uspešno savladavao, jačajući sebe i svoje kapacitete kroz osnaživanje 
svojih istraživača. Ni sadašnje vreme nije izuzetak. Turbulentno međunarodno i domaće okruženje stvara plodno tle za 
nove naučne teme i izazove kojima treba odgovoriti, a sve brojniji istraživački podmladak ulazi u one oblasti pedagogije 
i andragogije, o kojima osnivači Instituta nisu mogli ni da sanjaju. Napuniti četrdeset godina u životu čoveka znači biti u 
najboljim godinama, u vrhuncu snage, biti spreman za nove izazove i postignuća. Institut za pedagogiju i andragogiju je 
upravo taj vitalni, omnipotentni, produktivni zreli čovek koji je zakoračio u susret ostvarenju svoje misije. Naravno, 
izazova, dilema i stranputica je puno. Četrdeseti rođendan Institut dočekuje u okruženju ekonomske, političke, moralne, 
ekološke, zdravstvene i bezbedonosne krize. Vođen tradicijom iskrenog i etičnog naučnog rada, iskustvom i mudrošću 
starijih i entuzijazmom mlađih istraživača, Institut će i ove krize ostaviti za sobom, nastavljajući da bude mesto spajanja 
i rasta svih onih koji su svoj profesionalni i lični život posvetili idealima vaspitanja i obrazovanja. Uspeh našeg rada 
proceniće generacije koje dolaze. Na nama je da im ostavimo ono što su osnivači ostavili nama: mesto za rast i razvoj, 
kao i zdrav temelj i čvrstu osnovu za proučavanje i preispitivanje vaspitno-obrazovnih fenomena, za iskorak u novi, vrli 
svet koga samo vaspitanje i obrazovanje mogu spasiti. Jer, kao što su stari Atinjani znali: „Ako Atina ne bude imala 
obućara, Atinjani će hodati bosi. Ako Atina ne bude imala krojača, Atinjani će biti goli. A ako Atina ne bude imala učitelja 
– neće biti Atinjana“. 
 

Prof. dr Jovan Miljković, upravnik Instituta za pedagogiju i andragogiju 

 
 Institut za pedagogiju i andragogiju je nastao pre četrdeset godina, iz potrebe da se 

centralizuju naučna istraživanja obrazovnih fenomena i potrebe da se unapredi vaspitno-
obrazovna praksa. Osnivači Instituta, malobrojni, ali ne i malodušni, sanjali su velike snove i 
imali velika očekivanja, zakoračivši hrabro u pravcu osnivanja nove naučno-istraživačke 
jedinice. Filozofski fakultet u Beogradu nam je ukazao poverenje koje je trebalo opravdati. 
Kažu da „put od hiljadu milja počinje jednim korakom“ – Institut je zakoračio svojim prvim 
projektom, drugi korak je bila prva objavljena monografija sa oznakom IPA kao izdavača. 
Pored naučnih, rađali su se i realizovali i primenjeni projekti, unapređujući obrazovnu praksu 
Jugoslavije i Srbije. Iz projekata su se rađale master, magistarske i doktorske disertacije, 
predlagali pravci daljeg razvoja i legislative vaspitanja i obrazovanja.  Organizovani su naučni 
i stručni skupovi, objavljivani nacionalni i međunarodni zbornici, uspostavljani i negovani 
kontakti sa eminentnim stranim naučnicima i prestižnim naučnim institucijama. 
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„The European Year of Skills – what comes next?“ is a large-scale conference where 
hundreds of participants will come together to share successful skills stories and discuss the 
legacy of the European Year of Skills. During the event, participants will look back at the 
achievements of the Year and reflect on the road ahead. 
 

After all, the European Year of Skills does not really end here – connecting the dots and 
delivering in practice remain a top priority. The conference will feature prominent political 
and stakeholder panels, inspiring speeches, insightful conversations, and interactive 
discussion groups on specific topics.  
 

Join the conference to discuss effective skills policies and how to ensure that skills remain a 
top priority across Europe. 
  
30 April 2024 (8:30 – 19:00 CET)   
 
Online participations is open to all!  
 

Više informacija pogledajte na linku: 
https://year-of-skills.europa.eu/european-year-skills-what-comes-next_en 

 

 

 
 

European  
year  
of skills – 
what comes  
next 
 
 
 
 
 

https://year-of-skills.europa.eu/european-year-skills-what-comes-next_en
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 Društvo za obrazovanje odraslih je osnovano 2000. godine, kao NVO, odnosno kao neprofitno 
udruženje građana, radi ostvarivanja ciljeva u oblasti učenja i obrazovanja odraslih. Tokom više od dve decenije 
svog postojanja, Društvo za obrazovanje odraslih se bavi afirmacijom, podrškom i unapređenjem učenja i 
obrazovanja odraslih, promocijom kulture celoživotnog učenja i unapređivanjem društvene uključenosti i 
međunarodne saradnje u području učenja i obrazovanja odraslih. Među članovima Društva najviše je 
andragoga, a misija i ciljevi se uglavnom realizuju kroz projektnu aktivnost i saradnju sa brojnim domaćim i 
međunarodnim partnerima. Dugogodišnja saradnja Društva sa DVV International (Institut za međunarodnu 
saradnju Saveza za obrazovanje odraslih Nemačke) je dala ključni doprinos održivosti Društva, ali i mogućnosti 
za brojne partnerske aktivnosti koje su realizovane sa IPA, Studijskom grupom za andragogiju i Odeljenjem za 
pedagogiju i andragogiju (projekti, studijska putovanja, obuke, organizacija i učešće na brojnim naučnim i 
stručnim konferencijama u zemlji i svetu, izdavačka delatnost). Društvo intenzivno sarađuje sa najznačajnijim 
međunarodnim institucijama na polju obrazovanja odraslih, kao i sa nacionalnim organizacijama u obrazovanju 
odraslih velikog broja evropskih zemalja. 
  
 Društvo andragoga Srbije je osnovano 2010. godine kao nevladino i neprofitno strukovno udruženje, 
koje okuplja andragoge (preko 300 registrovanih članova), zainteresovane za afirmaciju profesije i promociju 
koncepcije celoživotnog učenja. O čvrstim vezama Društva andragoga Srbije sa Institutom za pedagogiju i 
andragogiju govori činjenica da je sedište Društva na adresi IPA, ali i brojni zajednički projekti, objavljene 
publikacije, organizovane konferencije. Napori Društva su usmereni ka unapređenju informisanosti članova, 
međusobnoj razmeni informacija, ideja i mišljenja, poboljšanju mogućnosti usavršavanja i ostvarenja 
adekvatnog statusa u društvu, doprinosu stručnom i naučnom istraživačkom radu u oblasti andragogije, 
kvalitetnoj pripremi andragoškog kadra, kao i definisanju i poštovanju profesionalne etike andragoga. Pored 
projektne, izdavačke i istraživačke delatnosti, jedan od specifikuma Društva je značajan posao koji je država 
poverila ovoj organizaciji, a to je potvrđivanje (priznavanje) stručnih kompetencija za rad sa odraslima 
nastavnim kadrovima koji rade na realizaciji programa za obrazovanje odraslih u statusu JPOA, čime u 
praktičnom smislu značajno doprinosi kvalitetu prakse obrazovanja odraslih u Srbiji. 

 
 

Tokom svog višedecenijskog postojanja, Institut za pedagogiju i andragogiju je sarađivao sa 
brojnim domaćim i međunarodnim organizacijama, a njihov opis i nabrajanje bi zahtevali 
posebnu monografiju. Ipak, u saradnji i podršci, izdvajaju se tri organizacije, tri značajna 
Društva, koja se toliko često javljaju kao partneri Instituta da ih figurativno, i u dobroj 
nameri, možemo smatrati njegovim alter egom. Te tri institucije su: Pedagoško društvo 
Srbije, Društvo za obrazovanje odraslih i Društvo andragoga Srbije i zaslužuju da ih bar na 
ovom mestu spomenemo, ako već nemamo dovoljno prostora da detaljno predstavimo 
njihovu bogatu delatnost. 
… 
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Poštovani članovi DAS, 
Pozivamo vas da uplatite članarinu za 2024. godinu u iznosu od 1.000,00 dinara.  

Primer uplatnice se nalazi i na linku: https://andragog.org/clanarina/  
 

 

Rok za uplatu je 15. april 2024. godine 
 

Pozivamo i andragoge koji se nisu učlanili u DAS da to učine popunjavanjem pristupnice DAS koja se 
nalazi na linku: https://andragog.org/das-pristupnica/, pošalju je na adresu dassrbija@gmail.com  

i uplate članarinu za 2024. godinu. 
Takođe, pozivamo vas da nam na adresu dassrbija@gmail.com pošaljete svoje CV kako bismo ažurirali 

bazu i omogućili bolju komunikaciju andragoga sa provajderima koji žele da angažuju andragoge. 
 

Nastojimo da vas obaveštavamo o aktivnostima članova DAS i radu DAS putem ovog Biltena. Ukoliko želite 
da o vašim aktivnostima pišemo u Elektronskom biltenu Društva andragoga Srbije pozivamo vas da 
informacije dostavite na adresu: dassrbija@gmail.com  
Pozivamo vas, takođe, da slanjem priloga na adresu: dassrbija@gmail.com, aktivno učestvujete u 
kreiranju sadržaja na našem sajtu: www.andragog.org 

 S poštovanjem,  
UO DAS 
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